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Introducere 

 

Formularea problemei de cercetare 

 Teatrul a avut dintotdeauna menirea de a fi fidel vremurilor cu care era contemporan, 

adaptându-se constant pentru a răspunde nevoilor și căutărilor umane. Arta teatrală, în general, 

dar și actorul, în particular, au evoluat în concordanță cu schimbarea modului de funcționare a 

societății.  

 Astăzi, trăim într-o lume a inter- și transdisciplinarității, în care granițele dintre diverse 

domenii și discipline, până nu de mult străine unele față de celelalte, încep treptat să se topească. 

Teatrul însuși începe să se deschidă din ce în ce mai mult către tehnologie și digitalizare; actorii 

devin subiecți în experimente din sfera neuroștiinței. Studenții la Medicină își îmbunătățesc 

relația cu pacienții și aparținătorii acestora prin jocuri și exerciții teatrale. 

 Totuși, arta actorului riscă să rămână închisă în ea însăși, orbitând în jurul marilor metode 

care au trecut testul timpului. Fără o terminologie proprie, ci utilizând concepte din alte domenii, 

fără o metodă precisă – se și spune că fiecare actor își are propria metodă – arta actorului 

stârnește încă suficient de multă confuzie în rândul studenților, puși în fața provocării de a deveni 

personajul. 

  

Importanța și actualitatea temei 

Importanța și actualitatea temei constau în încercarea de a formula o metodă 

interdisciplinară de lucru cu studentul-actor, prin care acesta să-și cunoască propriile mecanisme 

logice de gândire și să dobândească capacitatea de a le îmbunătăți și evalua, în funcție de 

personajul pe care îl are de jucat. Studentul secolului XXI are nevoie de metode adaptate de 

lucru, care să vină în întâmpinarea nevoilor sale și în acord cu cerințele lumii sociale din care 

face parte. 

Noutatea cercetării vine prin această triadă: arta actorului-filosofie-psihologie. Întrebările 

și ipotezele formulate și-au găsit, astfel, răspunsul în cel puțin unul dintre cele trei domenii. 

 

Motivația alegerii temei de cercetare 

 Motivația alegerii temei de cercetare este una dublă în cazul de față. În primul rând, este 

vorba de propria-mi formare personală. Pe de o parte, studiind arta actorului și operele lui 
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Stanislavski și Ion Cojar, m-am confruntat cu sentimentul că am de-a face cu un domeniu închis; 

că nu se mai poate descoperi nimic nou despre actor și arta sa. Pe de altă parte, prin lucrările 

realizate atât la licență, cât mai ales la master, am înțeles necesitatea de a continua explorarea 

artei actorului, îndrăznind să trec de barierele dincolo de care arta noastră poate fi mai bine 

fundamentată. 

 În al doilea rând, este vorba despre dorința de a realiza o cercetare și o teză pe o temă de 

mare importanță pentru studentul actor care, datorită caracterului interdisciplinar al muncii mele, 

poate înțelege mai bine și se poate apropia cu mai multă încredere atât de arta actorului, cât și de 

psihologie și filosofie, îmbogățindu-și cultura și, sper eu, viața interioară. 

 

Obiectivul principal al tezei 

Obiectivul principal al lucrării este dezvoltarea metodologiei de antrenament teatral, în 

contextul unei societăți care capătă, pe zi ce trece, un caracter pronunțat inter- și transdisciplinar. 

Din acesta, au reieșit o serie de alte trei obiective, care urmăresc: 

- o mai bună înțelegere a terminologiei teatrale și fundamentarea ei cu ajutorul unor 

domenii conexe (psihologie, filosofie); 

- facilitarea accesului studentului la opere filosofice importante, care formează și 

reformează gândirea, astfel încât să creăm artiști-simboluri ai unei realități transcendente; 

- aducerea în plan practic a celor discutate și abordarea exercițiilor și jocurilor specifice 

antrenamentului teatral din perspective noi, mai cuprinzătoare, astfel încât să ajungem la 

dobândirea unui nou mod de a gândi. 

 

Contribuții ale lucrării 

 Cercetarea pune în discuție terminologia teatrală utilizată astăzi, care este un conglomerat 

de noțiuni și concepte împrumutate din varii domenii precum psihologie, filosofie, științe 

umaniste și cognitive, de cele mai multe ori neexistând o proprietate bine documentată a 

termenilor.  

Astfel, lucrarea constituie o îmbinare între noțiuni teoretice și situații practice din 

domeniul teatrului, filosofiei și psihologiei, cu scopul de a formula o abordare inter- și 

transdisciplinară a artei actorului, care are drept obiectiv (trans)formarea studentului în artist. 



7 

 

Pe lângă lămuririle aduse în ceea ce privește conceptele cu care operăm ca pedagogi de 

teatru, lucrarea reformulează câteva exerciții și jocuri specifice anului I, cu scopul de a 

îmbunătăți atât execuția lor, de către student, cât și observațiile și feedback-ul pe care acesta le 

primește din partea profesorului. 

  

Metodologie 

 Nu s-a scris încă suficient de mult despre arta actorului din perspectiva altor discipline. 

Provocarea pe care mi-am îngăduit-o a fost aceea de a citi, în paralel, metode de arta actorului, 

teorii din psihologie și opere ale marilor filosofi clasici și contemporani, urmând să fac o analiză 

comparativă care să servească artei noastre. 

 Studiind literatura de specialitate din fiecare domeniu ales (actorie, psihologie și 

filosofie), asumându-mi erorile inevitabile care au apărut, ca urmare a lipsei de pregătire 

academică în două dintre domeniile menționate, am făcut o analiză comparativă cu scopul de a 

îmbunătăți antrenamentul teatral al studentului. Teoria a fost dublată de practica la clasă, dar și 

de observațiile pe care le-am făcut pe parcursul anilor, încă din timpul programului de master, de 

discuții cu profesori și studenți. 

 Cercetarea a implicat, la începuturile ei, și un design experimental, pe care am fost 

nevoită să îl abandonez, întrucât nu puteam extrage suficiente date relevante pentru obiectul de 

studiu. Observarea studenților într-un cadru artificial, cel al experimentului, îi făcea pe aceștia să 

reacționeze diferit față de un laborator obișnuit de arta actorului. De aceea, m-am bazat exclusiv 

pe observațiile din timpul repetițiilor, în care atmosfera, colectivul, colaborarea activă dintre 

profesor și student, adaptarea modului de lucru pentru fiecare individ în parte jucau un rol 

esențial. 

 

Structură 

Primul capitol al cercetării, intitulat „Cunoașterea și dezvoltarea mecanismului logic 

specific de gândire al actorului”, pune accent pe metodele de arta actorului dezvoltate de 

Stanislavski și Ion Cojar, principalii teoreticieni studiați în cadrul laboratorului de actorie. Prima 

parte este dedicată cercetării izvoarelor care l-au influențat pe Stanislavski în conceperea 

Sistemului său, cu scopul de a înțelege originea termenilor utilizați, dar și pentru a descoperi noi 
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perspective ale scrierilor sale. Acesta a fost primul pas spre a clarifica terminologia folosită la 

clasă în lucrul cu studentul. 

Mai departe, capitolul va trata principalele procese cognitive, de la senzație și percepție, 

la imaginație, memorie și gândire, atât din punct de vedere psihologic, cu sprijin în literatura de 

specialitate, cât și din punct de vedere teatral, prin exemple din propriile mele observații la clasă, 

în timpul exercițiilor și jocurilor de anul I. Separând strict la nivel conceptual aceste procese 

cognitive, m-am apropiat de esența a ceea ce urma să dezvolt: gândirea, pentru a rezolva 

egalitatea postulată de Ion Cojar „ARTA ACTORULUI=UN MOD DE A GÂNDI”. 

Pentru ca lucrarea să devină relevantă pentru cel care o va citi, m-am întors întotdeauna la 

exerciții, dându-le ca exemple și susținându-le cu teorii și practici din psihologie. De pildă, am 

ales exercițiul cu paharul de apă. În prima etapă, studentul are de parcurs drumul de la un capăt 

la celălalt al clasei, purtând cu el un pahar plin cu apă. Orice mișcare stângace, orice pas greșit și 

orice urmă de dezechilibru va face ca din pahar să curgă picături. Atunci, studentul se va opri, va 

reumple paharul și va încerca din nou. Odată ce a reușit, i se va cere, într-o etapă ulterioară, să 

repete exercițiul în lipsa apei, cu paharul gol. Deseori, urmărind studenții în cadrul exercițiului, 

aveam senzația că paharul gol este mai plin decât paharul cu apă – dar acest lucru era posibil 

doar în măsura în care studentul interioriza experiența trecută, îmbogățind-o pe cea din prezent. 

Exercițiul descris a fost dublat de expunerea unui experiment realizat de Stephen Kosslyn, care a 

ajuns la concluzia că o imagine mintală din prezent conține aceeași informație ca obiectul 

perceput în trecut. 

 Cel de-al doilea capitol, intitulat „Cunoașterea și dezvoltarea mecanismului logic specific 

de gândire al personajului”, este o incursiune în domeniul psihanalizei lui Carl Gustav Jung. 

Dacă în primul capitol discut despre dezvoltarea aptitudinilor studentului, în cea de-a doua parte 

atenția va fi îndreptată către subconștient. Deşi cercetarea pentru acest capitol a început cu 

studierea mecanismelor raţionale ale actorului, urmărind construirea conştientă a personajului, ea 

a continuat pe un drum pe care nu l-am anticipat: psihologia inconştientului. Nu se poate vorbi 

despre personaj în absenţa actorului ca totalitate psihică conştientă şi inconştientă.  

Fără a mă abate de la operele importante din domeniul teatral, mi-am îndreptat atenţia 

către opera psihanalistului Carl G. Jung, găsind între cele două domenii similitudini esenţiale, 

importante pentru înţelegerea procesului de creaţie. În acest capitol, accentul cade cu precădere 

asupra modului în care putem accesa arheii, creând o „poartă” către Sine, care este lăcașul 
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acestor entități necunoscute, nedeterminate. Asumarea nu mai este punctul final la care trebuie să 

ajungă studentul actor, ci un pas esențial prin care acesta se apropie de conținutul “măștii”. Tot în 

cadrul acestui capitol aduc în discuție importanța valorii simbolice a procesului de creație, care 

trebuie să ajungă să semnifice. 

Un alt punct important este aducerea în discuție a atitudinii simbolice și a imaginației 

active. Deși Jung a conceput metoda imaginaţiei active  pentru fazele avansate ale psihoterapiei, 

descrierea acesteia poate fi adusă mai aproape de ceea ce avem nevoie în lucrul cu studentul. În 

cazul lui Jung, pacientul pleacă de la o situaţie, o imagine sau o stare emoţională specifică, 

„predându-se” imaginilor mentale care încep să-şi dobândească propria activitate, în 

conformitate cu propria logică specifică. Începe să viseze într-un mod conştient. Conştientul 

începe să reacţioneze sub influenţa imaginaţiei, atâta timp cât abandonează ezitarea şi îndoielile. 

Conţinutul inconştient începe să devină vizibil în starea de veghe, conştientă. Arhetipurile se 

compun în imagini, devin simboluri pe care psihoterapeutul şi pacientul le interpretează, apoi, în 

etapa următoare. 

Această metodă aminteşte de „magicul dacă” al lui Stanislavski. Adesea, „magicul dacă” 

este folosit într-un mod greşit, studentul fiind surprins de faptul că imaginaţia sa nu generează 

trăire. Din perspectivă jungiană, „magicul dacă” nu ar trebui să genereze situaţii concrete, terne, 

ci să acţioneze pe o axă verticală – să producă un soi de „visare cu ochii deschişi” care cheamă 

inconştientul în acţiune. Puterea „magică” constă în momirea inconştientului prin povestea pe 

care actorul o generează, lăsându-se pradă imaginilor mentale. În absenţa poveştii, a periplului 

prin situaţiile şi imaginile inconştiente, studentul nu va face decât să înfăţişeze acţiuni „în 

general”, lipsite de semnificaţie şi fără funcţie simbolică. Este important de reţinut condiţia sub 

care conştientul poate reacţiona la produsul imaginaţiei sale: doar abandonând ezitarea şi 

îndoielile. La fel ca în cadrul unei şedinţe de hipnoză, Eul trebuie să se lase „purtat” de 

experienţa care i se întâmplă, având încredere şi neezitând nicio clipă. Altminteri, procesul este 

întrerupt, iar puntea de comunicare cu inconştientul – distrusă. 

Cel de-al treilea capitol al cercetării, intitulat „Formarea actorului. Dobândirea unui nou 

mod de a gândi”, reprezintă o analiză comparativă între metoda de arta actorului și marile 

sisteme filosofice, în încercarea de a redefini conceptele pe care le utilizăm în lucrul cu actorul. 

În cadrul cercetării mele, am optat pentru operele a doi filosofi fenomenologi – Edmund Husserl 

și Martin Heidegger, considerând că ideile lor pot fi “traduse” în ceea ce încercăm să-i învățăm 
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pe studenți. Astfel, aproape că a luat naștere un mic îndreptar al conceptelor din fenomenologie 

pentru actorie. 

Fiind, la rândul meu, actriță, sunt conștientă de dificultățile cu care studentul s-ar putea 

confrunta în lectura acestei teze. Orice exces de teoretizare este moarte sigură pentru procesul 

creației, și orice formulări care se pretind filosofice sau au aspectul psihologiei sunt derizorii, 

dacă ele nu pot fi puse în practică. Tocmai de aceea, am continuat și în acest capitol să transpun 

conceptele importante din filosofie în arta actorului, cu precădere în relația studentului cu 

obiectul, dar și în relația studentului cu sine însuși, aflat întotdeauna între identitate și alteritate în 

procesul de creație. 

 

Concluzii 

Cercetarea nu a fost lipsită de provocări, suișuri și coborâșuri – asemenea unui spectacol, 

ea este un organism viu, care adesea m-a purtat pe cărări pe care nu mi le imaginasem. Având în 

vedere complexitatea elaborării acestei teze, apariția unor limite a fost inevitabilă, la fel cum a 

fost și dificultatea de a le depăși în acest stadiu al cercetării. Dar a fost un preț pe care mi l-am 

asumat, tribut pentru eventuale direcții de cercetare viitoare. 

A ne limita propria artă la un cumul de concepte și noțiuni care și-au pierdut definițiile 

inițiale de-a lungul timpului, înseamnă a limita puterea teatrului de a semnifica. Scopul cercetării 

a fost atins: acela de a deschide drumuri noi către studii care să aducă la aceeași masă experți din 

domenii diferite. Modalitatea prin care am reformulat exercițiile teatrale poate fi replicată în 

continuare, pentru altele, la fel cum pot fi folosite alte sisteme filosofice pentru a reformula 

metodele de arta actorului.  
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